

# 奏响绿色发展铿锵旋律

## ——承德市大力发展生态产业实现绿色崛起纪实

□通讯员 孙丰收

去年10月10日,致力于建设生态强市的承德再添“绿色殊荣”,被授予“国家森林城市”荣誉称号。这是对承德多年来林业建设取得成绩的肯定。

千山涌翠,万木争荣;碧水泛波,百舸争流。良好的生态环境是承德市最突出的优势和最大的财富。承德拥有它,就拥有一切;失去它,就可能失去所有。

### 持续植树造林 让大地更绿

长期以来,承德先后实施了“三北”防护林、京津风沙源治理、退耕还林、草地生态综合治理等重大生态建设工程。目前,全市森林面积已从新中国成立初期的300万亩发展到3417万亩,森林覆盖率也从新中国成立时的5.8%提升到了57.67%;京津风沙源治理工程实施15年来,全市退化草地面积减少50%以上,草地植被覆盖率由工程实施前的平均30%提高到了60%以上。

承德的绿色不仅展现在葱茏的青山里,还体现在蓝天碧水。为了给京津送去源源不断的清水,为了给市民提供山清水秀的生活环境,承德市不断提升水源涵养能力,重点实施坡耕地试点治理、中小河流治理、潮深两河水源涵养林等157个项目建设,组建了水务集团,推广政府与社会资本合作的PPP模式,

在绿色发展这道转型关口面前,承德市努力把生态环境优势转化为生态经济优势。依托良好的生态,大力培育发展“十大绿色产业”,努力走“差异化、特色化、增量调整”的绿色发展之路,实现了更高质量、更可持续发展。

实施了滦河、武烈河治理、双峰寺水库、中心城区给排水等一批试点示范项目。全面取缔潘家口水库网箱养鱼,潘家口水库水质从Ⅴ类提升至Ⅲ类。开展山水林田湖草综合治理,新增蓄水能力1074万立方米,治理水土流失8300平方公里,确保每年密云水库56.7%、潘家口水库93.4%水源的稳定输入。

承德市还加强监管,推行县(市、区)党政一把手“河长制”,实施水总量和污总量控制,对重要河流断面实时监测,严格跨界生态考核,扩大在全市范围实施最严水资源管理制度的影响力。据了解,去年1至12月份,承德市主城区集中式饮用水水源水质达标率保持100%,地下水环境质量保持稳定。

截至2017年12月31日,市区优良天数达到291天,继续保持京津冀前列,PM2.5平均浓度35微克,同比下降12.5%,提前

三年达到国家二级标准。

### 绿色不仅是生态 也是产业

在群山怀抱中,承德真溪饮品有限公司生产车间内,一桶桶甘甜的矿泉水正走下生产线,被送往千家万户。“山泉水每吨,卖5000多元,是现在铁精粉价格的10多倍。”这家昔日滦平县最大的矿业公司,如今已走上“以水替矿”的绿色发展之路。

承德真溪饮品有限公司的实践是承德市发展绿色产业的一个缩影。如今,走在紫塞大地,一个个大数据项目签约落地,一个个山泉水项目建成投产,一座座风电、光电项目并网发电……可以感觉到,在这片土地上,处处演绎着创新驱动、绿色发展的“协奏曲”。

过去的一年,在绿色发展这道转型关口面前,承德市努力把生态环境优势转化为生态经济优势,依托良好的生态,大力培

育发展“十大绿色产业”,努力走“差异化、特色化、增量调整”的绿色发展之路,实现了更高质量、更可持续发展。

除了让传统产业转型升级,承德还大力培育“十大绿色产业”,实施“三年倍增”计划,努力实现主导产业向“绿色”转变。

走进承德德鸣大数据产业园区数据机房楼,房间内一排排安装完毕的数据机柜整齐排列,这里最终将建成2万个机柜,成为京津冀地区规模较大的绿色数据中心。

去年以来,承德市加快培育绿色产业体系,绿色产业项目支撑作用明显增强,全市引进实施亿元以上绿色产业项目618个,总投资4341.3亿元。其中,31个省重点项目中,“十大绿色产业”项目占70.9%;300个市重点项目中,“十大绿色产业”项目占71%。全市“十大绿色产业”增加值占GDP比重达到35%,高技术产业增加值增长17.9%,高出工业12.9个百分点,实现主导产业向绿色转变。

### 让传统产业向绿色产业转变

“天天都忙着接待游客。”在滦平县两间房乡苇塘村“唐乡”乡村酒店工作的刘玉梅,提起去年的旅游收入时高兴地说,“不光我们这里忙,‘唐乡’项目的到来,带动村民们开的农家院也家

家生意兴隆。”

“唐乡”乡村酒店项目的落地,缘于承德市优越的生态环境和当地百姓环保意识的不断提高。在北京世纪唐人旅游发展有限公司负责人看来,承德市眼前的这片绿水青山,是取之不尽的财富之源。

承德市地处燕山—太行山集中连片特困地区和环首都贫困地区。在京津冀协同发展大背景下,定位于“加快建设京津冀水源涵养功能区,同步解决贫困问题”,如何在有效保护生态环境前提下,让百姓尽快富裕,至关重要。

承德市积极推进“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的生态旅游产业发展,建设以生态、体验、观光、休闲为主要内容的乡村旅游和林下经济。重点打造了9个精品片区和15个特色小镇,涌现出一批靠林果业发展乡村旅游的村庄,引进29家战略投资者,签约美丽乡村建设项目63个。通过持续打造,到2020年,全市将基本实现美丽乡村建设全覆盖。

春潮天阔,风帆征途扬。在绿色崛起的进程中,承德市正朝着建设新时代生态强市、魅力承德的奋斗目标,步履铿锵,扎实前进,不断奏响绿色发展的高亢旋律。

## 承德投资260亿元 打造特色旅游新业态集群

本报讯(通讯员王宇)2月1日,记者从承德市旅发办获悉,今年7月,承德市将在围场满族蒙古族自治县、丰宁满族自治县、御道口牧场管理区承办第三届旅游产业发展大会。目前,承德市正以此为契机,围绕坝上森林草原国家旅游度假区建设,以建设国家1号风景大道为主线,依托生态优美的草原环境,大力弘扬塞罕坝精神,打造特色旅游新业态集群,加快推进承德国际旅游城市 and 全域旅游示范区创建步伐。

根据规划,承德市总投资260亿元,谋划了木兰秋狝组团、阿鲁布拉克围组团、茶盐古道组团、国家牧场组团、契丹部落组团、中国马镇组团等6大组团20个重点项目。御道口行宫、小滦河国家湿地公园、五道沟驿站、天成寺驿站、京北房车营地、契丹部落、皇封山驿站、神仙谷满族文化园、海留图行宫、俄罗斯风情小镇等10个项目主体已经完工。图尔根自驾车营地、御道口旅游服务中心、茶盐古镇、国际马场等部分未完工项目,6月底前将全部完工并投入使用。

## 承德入选最值得期待的国内游目的地

本报讯(通讯员邱丹)2月2日,在新浪旅游举办的2018“不止旅行”年度盛典上,承德市成为2018最值得期待的国内游目的地之一。

2018“不止旅行”年度盛典通过对微博大数据进行综合计算,揭晓了15个2017年旅游用户侧和行业侧的榜单。在“2018最值得期待的国内游目的地”之中,承德名列其中。其他几个目的地还包括:重庆、福建、广西、河南、济南、嘉荫、昆山、山东、十堰。

## 承德县被授予国家级 乡村旅游示范区称号

本报讯(通讯员李国强)近日,承德县被农业部授予国家级休闲农业和乡村旅游示范区称号。

据了解,经过几年建设发展,承德县现有省级现代农业示范园区1个,市级现代农业示范园区2个,县级现代农业示范园区10个,省级美丽乡村66个。全县建成精品采摘园68个,精品渔业园20个,形成精品旅游线路11条,105个休闲农业和乡村旅游示范点,乡村旅游接待户达到2000余户,年接待游客116.5万人次,年可实现旅游收入3.6亿元。

为促进休闲农业示范县创建工作,该县健全工作体系,先后出台了一系列扶持农村主导产业、休闲农村和乡村旅游的政策,推进了全县休闲农业和乡村旅游产业的发展步伐。

## 兴隆山冰雪节开幕 “冰”彩十足引游客惊叹

本报讯(通讯员杨宁)晶莹剔透的冰桥长廊,栩栩如生的卡通冰雕,趣味十足的冰滑梯、冰屋,气势恢宏的天然冰瀑、冰雕巨龙……2月2日,兴隆山冰雪节正式拉开帷幕,非物质文化遗产传承人亲手雕琢的各式冰雕和兴隆山的天然美景完美结合,为游客提供了精彩纷呈的游玩体验。

提到兴隆山,很多游客印象最深刻的可能是独具特色的悬崖观光电梯和东北最长最宽的玻璃桥,此次兴隆山着力打造的冰雪节,会给游客留下不一样的印象。从主入口步入景区,首先映入眼帘的就是一个用冰雕打造的冰雪世界,冰座椅、盘龙、冰花、冰鱼、小火车、冰桥长廊、冰屋、冰瀑。再往里走,更有深受孩子喜爱的冰滑梯、功夫熊猫、冰雪女王、米老鼠与唐老鸭、熊大熊二、丰收冰长廊、冰松鼠等卡通特色冰雕。乘坐缆车上山后,更有一座气势恢宏的二龙戏珠大型冰雕供游客观赏游玩。

这些深受游客喜爱的冰雕,全部出于冰雪项目非遗传承人张永滨之手。张永滨介绍说:“人行50余年,这是我第一次在山上制作冰雕,从去年11月起,我们就开始准备,克服了很多从未有过的困难,一共使用了350吨冰块。按照我们的设计理念,这次的兴隆山冰雪节将有两点看点,一是表达象征新春吉祥的龙文化冰雕,二是以经典动画片元素为主的儿童冰雪乐园。”

## 去年承德为55.74万人次 落实医保救助待遇

本报讯(通讯员戴鹏飞)承德市积极探索建立医疗保障救助“63231”模式,2017年,该市共为55.74万人次落实提高医疗保障救助待遇2.27亿元,符合条件的农村困难群众住院合规费用报销比例平均达到90%以上。

承德市在全省率先将农村建档立卡贫困人口等6类群体全部纳入救助范围,大幅提高“基本医保+大病保险+医疗救助”三重保障待遇水平,实行“医保基金+财政资金”双重保障制度,建立高效运行机制,完善的技术支撑、便捷的网络服务三大保障体系,对特困供养人员个人参保给予100%资助,确保全员参保。

## 地方关注

### 滦平养殖业 80%废弃物实现综合利用

本报讯(通讯员霍腾达 尚卫)养殖业是重要的富民产业,近年来,滦平县将治理农村污染与发展富民产业同步规划、同步实施,通过大力推行“清洁畜牧业+微生物转化+绿色种植业”现代农业发展模式,使养殖业产生的80%废弃物实现了综合利用。

郝玉芬是经营奶牛场的大户,她的奶牛场存栏奶牛1000多头,是该县的龙头企业。随着企业养殖规模的扩大,奶牛场每天产生的50多吨粪尿无法处理,形成了严重的污染隐患。该县依托该奶牛养殖场,通过整合流转周边土地,建起了生态循环农业示范园。在示范园内,每座果蔬大

棚都有一条管道与养殖场的沼气池相连,养殖场的沼液为果蔬大棚提供了充足的有机肥,沼气还提高了大棚内的温度,改善了果蔬品质;果蔬大棚的枝叶等成了饲养奶牛的原料,实现了蔬菜种植与奶牛养殖的循环发展。

从事蔬菜、食用菌种植及有机肥制造的谷丰农业公司,在生产的过程中,通过对有机废弃物进行物理催腐、发酵、干燥、分筛等,使有机废弃物实现循环利用,形成“种植养殖—有机肥—种植养殖”的农业循环经济发展模式,既缓解了该县各乡镇生物有机肥短缺的问题,又实现了清洁生产。

### 河钢承钢含钒高强度汽车结构钢 打入新能源客车制造领域

本报讯(通讯员孔庆保 徐晶)日前,河钢承钢400吨含钒高强度汽车结构钢直供华东地区一家新能源汽车集团,优良的产品质量得到了客户高度认可,产品将用于新能源客车骨架管制造。

今年以来,河钢承钢紧盯新兴市场、新兴产业和新的商业机会,商贸公司营销团队引入EVI技术及营销理念,把握行业发展方向,深度对接大客

户,立足该集团进军新能源客车市场的实际,专门定制化生产符合该企业未来发展趋势的汽车钢系列产品。在产品性能高于行业标准的基础上,充分发挥含钒特色优势,技术服务团队全流程跟踪客户使用全过程,随时协调解决问题,完全满足了客户尺寸精度、合金元素控制等各方面要求,为双方持续深化合作夯实了基础。



2月6日,双桥区举办的“冰雪河北 快乐你我”残疾人冰雪运动季活动在普宁冰雪世界拉开序幕,60名残疾人朋友共同参与了体验活动。 李萌 张颖 摄

## 承德政协提案实现无纸化操作

本报讯(记者谭立勇 通讯员杨梦迪)2月5日,记者从承德市政协提案委员会获悉,从今年起,承德市政协提案工作将实现无纸化操作,承德政协委员只需登录“承德市政协提案工作信息化平台”,输入账号、密码,即可实现提案网上征集、办理、反馈、查询、统计等。

承德市政协提案管理系统经过近半年的筹备,于2017年12

月26日正式开通。市政协提案委员会于市两会召开前,通过微信平台将“承德市政协提案工作信息化平台”登录方式及时告知全体委员。截至今年2月4日16时,市政协提案组已通过该平台收到提案260余件。

据承德市政协提案委主任潘宪忠介绍,该平台的运行将为提、办、服务三方全程参与提案工作拓展一个新渠道。委员可以随时

通过网络提交提案,了解提案办理情况,反馈意见;提案工作人员通过管理系统进行提案审核、立案。下一步,通过该平台将实现提案网上交办,承办单位可及时对提案进行办理,实现网上答复,切实提高提案工作信息化、科学化水平,进一步激发委员履职积极性,有效增进提案人、政协组织、承办单位的协商共识,促进提案的办理落实。

## 平泉 创新型城市建设成效显著

本报讯(通讯员戴学东 孙彦平)作为省级创新型城市建设试点,近年来,平泉大力实施创新驱动战略,集聚各类创新资源,培育战略性新兴产业,加快区域经济转型升级进程,创新型城市建设成效显著。

以实施创新驱动、突出科技引领为内生动力,大力推进现代农业,促进农民增收。他们以食用菌省级农业科技园区及平泉山

杏特色产业科技示范基地等为创新载体,引进香菇立体栽培等农业新技术105项,开发出设施生姜栽培等农业产业化新技术49项,制定生产技术规程13项。通过对新技术、新品种的试验示范与推广,促进农业产业增产增效。同时,建设百亩以上“三零”精准扶贫园区125个,直接吸纳贫困户8050户,户均增收4万元以上。

围绕矿山冶金、食品加工、精细化工、装备制造四大主导产业,平泉加快工业转型升级步伐,将科技成果转化源源不断的生产力。为加快科技成果转化,平泉推进各类园区提档升级,建立了科技成果超市,并配套建设了科技信息网络,实现了覆盖线上线下的技术交易模式。为加快企业技改扩能,近三年,平泉投入技改研发资金6.17亿元,引进先进技术45

项,实现产业化升级38项。其中,承德莹科精细化工股份有限公司在“新三板”挂牌上市,全市实现净增规模以上企业13家,总数达72家。全市经济结构偏重、资源依赖的短板得到有效弥补,供给侧结构性改革经验也在承德市得到推广。

大力实施科技型中小企业培育工程,加快推进创新产业集群化进程,重点培育和壮大高新技术企

业、创新型企业、科技型中小企业。其中,航空科技产业园被列为省重点培育的战略性新兴产业,核壳皮气发电、光伏发电、垂直轴风力发电机、生物质燃料等科技含量高的新能源项目相继实施。承德森源、平泉源河公司、呈祥有机农业等6家企业成为首批省级农业科技小巨人。省科技厅备案众创天地3家,科技部备案众创天地1家。